

1937年盐城学生周记现身

反映抗战时期本地教育状况

□记者 朱大力/文 黄海峰/图



毕阳收藏的1937年学生生活周记。

盐城晚报讯 我市收藏家毕阳近日打电话给记者,说他翻出一份1937年省立盐城高级应用化学职业学校学生生活周记。今年正值盐城中学建校90周年,毕阳查资料得知这所职业学校是盐城中学前身。记者随后带着该周记走访了盐城中学和党史办等有关专家学者,他们认为,这份周记内容丰富,是不可多得的反映抗战时期本地教育状况的第一手资料。

记者看到,这份学生生活周记长37厘米、宽28厘米,纸张泛黄,品相部分残缺,单面是印有固定事项的表格形式,分别用小楷毛笔字填写相关内容,淡红的小圆圈分布其间。该周记内容丰富,记录的是民国二十六年(1937年)11月14日至20日的情况,其中本周大事记一栏分别记录学校、个人、国内和国际的事情,收支对照表一栏还有收入和支出账目等。

盐城中学政教处主任顾向阳参与过建校90周年史料编辑工作,他告诉记者,当时省立盐城中学在1934年改为省立盐城高级应用化学职业学校,校长是王义珏,教务主任是江重言,“初高级学生共六级”,教学体系仍以普通高中教育为主。“要好好感谢毕阳先生,多年前,他筹划的红色经典电影海报展就在我校举办过。

该周记我也是第一次见到,很珍贵。从其内容判断是某个学生负责记录的,上面的淡红小圆圈可能是老师批阅时所留,表明是标点符号处或是写得好的地方。”顾向阳边说边手指导师签字栏,确有斜着的淡红色签名,可惜不太好辨认。

令人遗憾的是,对于周记个人事项所写“14日夜该我守卫,这是第二次了,和初三同学张兆龙在一起”的提示,记者在盐城中学新中国成立前部分校友名录中没能查到张兆龙的名字,周记记录者姓名更是无法查找。

市党史办副主任吴建新认为,从周记假日生活事项所写“见市中商店多设仇货拍卖部,廉价出售日货,我唯有叹息而已”和多次提到“守卫”等字句中得知,1937年全面抗战的大背景下,虽然日军还没有侵占盐城,但学生们不可能一心只读圣贤书,师生们的个人前途与国家命运已经紧紧联系在一起了。

“值得一提的是,周记中记录的江教导主任报告事项以及学生的反省、感想很有深度。在中国共产党团结抗日政策影响下,全国日益高涨的抗日呼声已深深影响到盐阜大地,该份周记生动表达出盐阜师生发自内心立志抗日的思想情感。这也是这份周记的可贵之处,具有很高的史料价值。”吴建新如是说。



汉服《玉人舞》。



男子“冠礼”。



女子“笄礼”。

12月17日上午,盐城师范学院国色今人汉服社举办传统汉服成人礼。成人礼以“华服旷世,申礼静志”为主题,意为复兴华夏衣冠,申明礼制,镇静情志。整个活动分为三个部分,即仪仗列位,个人成人礼以及集体成人礼。成人礼的举办,意在提醒参与者承担成人的责任,明确自己在家庭、社会中的地位,履践美好的德行,通过自身努力成为合格的社会人才。

记者 张一轩 摄

盐渎实验学校校园歌手总决赛 小选手能唱会跳颇有明星范

盐城晚报讯 12月15日下午,“想唱就唱 我最闪亮”——盐渎实验学校校园歌手大奖赛总决赛如期举行。20位小选手逐一登台展示最美最自信的自己,不少人还颇有明星范。评委认为,大多数选手的音准非常好,其中几人无论是演唱技巧、舞台表现均超乎期待。

参加总决赛的选手,不但邀请了自己的同学来助阵,还有父母和亲戚来现场为他们加油。亲友团捧着设计精美的手举牌为小选手加油,置身场内感受的氛围仿佛在参加明星演唱会。尽管年纪不大,有的也没有参加过相关的声乐培训,可是没有人怯场。他们唱得投入、跳得欢快。

三(5)班万好演唱了一首《乌兰谣》,博得了阵阵掌声。爸爸万小光说,女儿并没有舞蹈和唱歌基础,但为了参赛,他们网购了一套少数民族服装,当幼儿老师的妈妈从网上下载了视频学习,然后再教给女儿,没想到女儿学得很快,不但唱得不错,舞蹈也跳得有模有样。除了父母,万好的外公、大姨和姐姐都来了,加了几个要好的同学,

他们一起为万好加油。

二(13)班朱君玉参赛歌曲为《外婆的澎湖湾》,获得金奖。她自小爱好唱歌,二胡、舞蹈也很喜欢,目前二胡已过四级。为了这次校园歌手大赛,她精心准备。一开腔,就吸引了全场观众的注意力,甚至有些会唱的观众轻轻地跟着哼唱。

给评委和观众留下深刻印象的还有两位选手。一位是四(5)班的徐子译,她学习唱歌已有两年多时间。她的一曲《酒干倘卖无》让评委赞叹不已。“真的是非常好的苗子,对气息的把握非常准确,音色控很不错。”评委、市古艺术剧院院长朱为国说。

五(3)班赵洋的偶像是鹿晗,他特意选了一首鹿晗的《超级冠军》参赛。他平时就喜欢唱跳,特别喜欢在KTV唱歌。一开场,他模仿鹿晗的舞蹈就让现场观众目不转睛,最终也拿到了金奖。

“不少选手的声音条件蛮好,如果多锻炼,一定会表现得更好。”朱为国说。

记者 张勇峰



12月16日上午,盐城中学体育场内,湖南大学睿速赛车队向盐中弟子展示方程式赛车。这台赛车是湖南大学机械院的大学生方程式赛车队队员们,在一年时间内自主研发设计制造出来的,在今年的中国大学生方程式汽车大赛中,获得大赛总冠军。

记者 张一轩 摄